
CCPC－Wannafly & Comet OJ 夏季欢乐赛

（2019）题解 

 

A. 完全 k 叉树 

 若想找到最长的一条路径，不妨找出两个离根最远，且没有公共

路径的点。假设树共有 m 层，那么左下角的点到根的距离是 m-1，且

这个点一定是一个足够远的点。如果最后一层的点的数量大于倒数第

二层的点数，则可以取最后一层的最右边的点作为计算最大距离的点，

它到根的距离为 m-1。否则取倒数第二层最右边的点作为计算最大距

离的点，它到根的距离为 m-2。（取点方法不唯一）由于没有公共路径，

所以直接把这两个点到根的距离相加即可。 

标程的这种写法中还会有一种情况是最后一层点数为 0，则左下

角和右下角的点到根的距离都为 m-2。(当然你可以采取其他方法免

除这种情况) 

注意 k=1 的 text，此时应当输出 n-1。（如果不特判，在计算树的

层数时可能会超时） 

 时间复杂度O(log𝑘 𝑛) 

出题人代码 

 

B. 距离产生美 

   签到题，首先我们比较当前位置和上一位置的数字，如果距离过

近，就需要改变数字。用贪心的思想发现，把当前位置的数字改成一

https://www.cometoj.com/status/76583cec16e26652922a688a5dee8664


个很大的值，确保它和相邻的两个数字的距离都足够大，这样的方案

是最优的。（因为可以修改的值域是1018，所以一定能找出这样的数

字）然后再往后扫描即可。扫描一遍之后就可以输出答案了。 

 时间复杂度O(n) 

出题人代码 

 

C. 烤面包片 

 首先根据范围可得 4!!一定大于109 (事实上甚至大于1018)，所

以 4!!!一定能被 mod 整除（n>4 也同理）。那么我们只需要判断 n≤3

的情况了。直接计算即可。如果写一个阶乘函数，然后调用连续三次

来获得答案，如：((n!%mod)!%mod)!%mod 可能会无法通过以下的 text： 

2 2 

（本应输出 0，但三次调用阶乘函数最终会输出 1，因为第一次调用

得到 0，之后再调用阶乘函数发现 0！是 1） 

 

一个较好的处理方式是将 n=0，1，2 特判掉，然后预先计算出 3!!为

720，然后用一次 for 循环解决这道题。 

出题人代码 

 

D. 茶颜悦色 

 由题设 k 为正方形边长。首先我们可以通过确定正方形的底边来

确定正方形。比如底边是由[x, y], [x + k, y]两点连成的边，那么这样的

https://www.cometoj.com/status/6ebd7cf5a9eb07e6800767c4cabbfcfb
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底边可以确定一个由 

[x, y], [x + k, y], [x, y + k], [x + k, y + k]四个点组成的正方形。假设我

们用左下角的点[x, y]来代表这个正方形(下同)。 

 现在我们来考虑某个点(a,b)可以被怎样的正方形包含。那么我们

会发现，左下角的点的 x 坐标满足（a − k ≤ x ≤ a）且 y 坐标满足

（b − k ≤ y ≤ b）会包含(a,b)这个点。 

 我们不妨用扫描线的思想来解决这道题。我们从左到右地扫描 x

坐标，并用线段树维护当前 y 坐标上的点数量。即当目前扫描到区间 

[a − k, a]时，点(a,b)对 y 坐标为[b-k,b]中的正方形有贡献。所以当

扫描到 a-k 时，将区间[b-k,b]全部+1。当扫描到 a 时，将区间对应

地-1。这样就可以描述(a,b)点对题目答案的贡献了。 

 具体的做法：每个点(a,b)存两遍，一遍存(a-k,b)且置 flag为 1，

代表扫描到此点时要将区间+1，第二遍存(a,b)且置 flag 为-1，代表

扫描到此点时要将区间-1。然后按 x 坐标排序，用线段树扫描 x 坐标

即可。每次+1 之后区间查询全局最大值，更新答案。 

 时间复杂度O(𝑛log2 𝑛) 

验题人代码 

 

E. 飞行棋 

 由题设骰子面数为 k，首先我们先来考虑当前到终点的距离 d 小

于 k 的情况。只有当扔出的点数Q == d时，可以到达终点，概率为
1

𝑘
。

否则都会到达一个新的点𝑑′,且𝑑′ < 𝑘，则相当于还是会有
1

𝑘
的概率到

https://www.cometoj.com/status/70b4beb9f23e783d1016444341d6d474


达终点。每次掷骰子到达终点的概率均为
1

𝑘
，则此时的期望为 k。 

 现在我们可以假设我们从终点出发，倒着做即可。假设现在到终

点的距离为 n，那么只有可能从距离[n − k, n − 1]的区间掷骰子到此

点，且概率均为
1

𝑘
，再加上投掷骰子的动作会使得期望+1。所以用概

率 DP 的思想推得公式为 
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 但是由于 n 过大，线性的递推是无法解决问题的，所以需要用矩

阵快速幂优化计算过程来求解此题。 

 时间复杂度𝑂(𝑘3log2 𝑛) 

出题人代码 

 

F :三元组 

对于一组满足条件的(i, j): 

 2 ∗ min(𝑎𝑖 + 𝑎𝑗 , 𝑏𝑖 + 𝑏𝑗) ≤ max(𝑎𝑖 + 𝑎𝑗 , 𝑏𝑖 + 𝑏𝑗)   

也必然满足: 

 min(ai + aj, 𝑏𝑖 + 𝑏𝑗) ≤ max(𝑎𝑖 + 𝑎𝑗 , 𝑏𝑖 + 𝑏𝑗) 

不妨设 2(𝑎𝑖 + 𝑎𝑗) ≤ 𝑏𝑖 + 𝑏𝑗,即ai + aj ≤ 𝑏𝑖 + 𝑏𝑗 

此时,显然不需要考虑min(𝑎𝑖 + 𝑎𝑗 , 𝑏𝑖 + 𝑏𝑗) = 𝑎𝑖 + 𝑎𝑗这个条件 

移项可得 (2 ∗ 𝑎𝑖 − bi) + (2 ∗ 𝑎𝑗 − bj) ≤ 0 

直接按照2 ∗ 𝑎𝑖 − 𝑏𝑖升序进行排序,记数组为P 

此时可以发现性质: 

若𝑃𝑖最多只能和𝑃𝑗匹配,则𝑃𝑖 + 1只能和[i + 1, j]之间的匹配 

此时使用滑窗即可计算答案 

https://www.cometoj.com/status/89d495d907597050e2c305336d3af808


 

又因为我们只考虑了2(𝑎𝑖 + 𝑎𝑗) ≤ bi + bj的情况 

再对每个三元组中的𝑎𝑖 , bi进行交换,计算一次答案即可。 

 

 时间复杂度O(n + nlog2 𝑛) 

出题人代码 

 

G: 篮球校赛 

 选出每种能力的前 5个人(很显然，如果一个人某个位置不在前 5，

那么他不可能作为此位置出战)，总共选出 25 人（可能重复） 

 然后使用 DFS 判断答案即可（当然，这一步可以用状压 DP 优化时

间，但没必要） 

 

时间复杂度O(𝑛 + 55) 

出题人代码 

 

 

H: 分配学号 

先排序，然后判断当前位置的同学的学号有几种选择的方案，累

乘获得结果。 

 时间复杂度O(nlog2 𝑛) 

出题人代码 
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I: Gree 的心房 

 签到题，假设要走的路线是沿着地图的两条边走，那么最优的情

况就是这 k个物品都不挡路，所以判断 k与(n-1)*(m-1)的关系即可。 

 时间复杂度 O(1) 

出题人代码 
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